

قرض بلا سود، رہن، دیوالیہ

کاروبار تجارت میں اکثر قرضہ کی ضرورت پڑتی ہے۔ سودی قرضہ کا دروازہ تو اسلام نے قطع طور پر بند کر دیا ہے۔ لیکن قرض بلا سود کے دروازے کھلے ہیں۔ کاروبار مضاربت کی صورت میں بھی کیا جاسکتا ہے اور شراکت کی صورت میں بھی، جن کا بیان پہلے گزر چکا ہے۔ علاوہ ازیں کاروباری لوگوں کو دستی ادھار لینے کی بھی ضرورت پیش آتی رہتی ہے۔ جہاں سے مال خریدتے ہیں وہاں کچھ رقم نقد ادا کر دی جاتی ہے باقی ادھار کر لیا۔ یا اپنے گاہک کو مال چکاتے وقت پوری رقم وصول نہ سہی تو ادھار ہو گیا۔ یا بائع کے پاس مشتری نے رقم پیشگی جمع کرادی۔ غرض کاروبار میں ادھار اور قرض لینے دینے کی اکثر ضرورت پیش آتی رہتی ہے لہذا اس سلسلے میں درج ذیل ہدایات پر پورا پورا عمل کیا جائے جو خدا اور اس کے رسول نے دی ہیں۔

قرض حسنہ:

عام طور پر قرض بلا سود کو قرض حسن کہہ دیا جاتا ہے۔ حالانکہ قرض حسنہ کے لئے چند شرائط اور بھی ہیں۔ مثلاً:

- ۱۔ قرض صرف اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کے لئے دیا جائے۔
- ۲۔ اگر مقروض شکر یہ کہے طور پر کسی وقت کوئی ہدیہ پیش کرے تو حتی الوسع اس سے اجتناب کیا جائے۔
- ۳۔ قرض دیکر مقروض پر احسان نہ جتلیا جائے، نہ اس سے بیگار لی جائے، نہ ہی کوئی اور فائدہ حاصل کرنے کی کوشش کی جائے۔
- ۴۔ قرض دینے کے بعد مقروض سے کوئی ایسی سود ابازی نہ کی جائی کہ وہ قرض کے احسان کی وجہ سے کم قیمت پر بھی مال دینے پر رضامند ہو جائے۔ یہ سب شکلیں غیر شعوری طور پر سود کی مد میں آجاتی ہیں۔
- ۵۔ اگر مقروض فی الواقع تنگ دست ہے اور اپنے وعدہ پر قرضہ بیاق نہیں کر سکتا تو اسے اس کی نراقت

تک مہلت دی جائے اور یہ بہت بڑا ثواب کا کام ہے۔ اور اگر اس کی مجبوری کو مد نظر رکھ کر معاف ہی کر دیا جائے تو یہ اور بھی بہتر ہے۔ (وَإِنْ نَصَدَّ قَوْلًا فَمَوْخَاوٍ لَّكُنَّ)

یہ ہے وہ قرضہ جس کی اللہ تعالیٰ نے بار بار تاکید فرمائی ہے: (وَاقْرُؤُوا لِلَّهِ قَرْضًا حَسَنًا)۔ یہ

اور اس مضمون کی آیات قرآن کریم میں بہت ہیں۔

قرآن مجید میں جس قدر قرض حسنہ کی تاکید کی گئی ہے، اتنا ہی یہ ہمارے معاشرہ سے ناپید ہو گیا ہے۔ اگر کوئی

کسی کو قرضہ دے، میٹھے تو سمجھ لیجئے کہ وہ رقم ہی ڈب گئی۔ اب آپ کی خوش قسمتی ہے کہ وہ رقم آپ کو واپس

مل جائے۔ عدالت کی طرف رجوع کیا جائے تو طویل مقدمات کے بعد بھی کچھ حاصل وصول ہونا مشکل ہے۔ اور

اگر کچھ وصولی ہو بھی جائے تو قرض خواہ اس لمبی پریشانی کے عوض بسا اوقات اپنی رقم پر فائدہ ٹھہر لینا گوارا

کر جاتا ہے۔ آج کل جس طرح اسلام کی دوسری اخلاقی اقدار بدل گئی ہیں، اسی طرح اس قرض حسنہ کی بھی مٹی پلید

ہو رہی ہے۔ قوم کا مزاج کچھ ایسا بگڑ چکا ہے کہ لوگ... قرض حسنہ کے بجائے سود لینا پسند کرتے ہیں

صاحب استطاعت لوگ اگر یہ نیکی کا کام کرنا چاہیں بھی تو معاشرہ میں نادہندگی کے مرض اور پریشانی سے

بچنے کی خاطر انکار کر دیتے ہیں۔ بلکہ بسا اوقات ان حالات میں جموٹے سے بھی کام لینا پڑتا ہے۔ اس طرح مستحق

لوگ جو کسی کی ایک پائی بھی رکھنا گناہ سمجھتے ہیں، قرض حاصل نہیں کر پاتے۔ ہماری حکومتیں اور عدالتیں بھی قرض حسنہ

کے سلسلہ میں انتہا درجہ کی حوصلہ شکنی کرتی ہیں۔ اور سود جیسی لعنت کی سرپرستی کرتی ہیں۔ ان کی نگاہ میں قرض حسنہ

اگر گناہ نہیں تو حسیب ضرور ہے۔ دوسری طرف اسلام نے اگر قرض حسنہ دینے کو بہت بڑی نیکی قرار دیا ہے

تو ساتھ ہی قرض بلا ضرورت لینے کو اگر گناہ نہیں تو معیوب ضرور قرار دیا ہے۔ حتیٰ کہ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ

مقرض آدمی کا جنازہ تک پڑھنے سے انکار کر دیا کرتے تھے۔ تا آنکہ اس کی ادائیگی کی کوئی صورت نہ نکلائے۔

پھر اگر مفروض قرض کی واپسی کی اہلیت تو رکھنا ہے مگر پھر بھی ادائ نہیں کرتا تو اس کے اس جرم کو شریعت اسلامیہ

نے قابل تعزیر قرار دیا ہے۔ اب اس سلسلہ میں ارشادات نبوی ملاحظہ فرمائیے:

۱۔ قرض لینے والے:

مقرض کے لئے سب سے ضروری بات وعدہ کی پابندی ہے۔ اور اگر ہو سکے تو وعدہ سے پہلے ہی

ادا کر دے۔ یہ صورت بڑی مستحسن ہے۔ ورنہ اپنے وعدہ پر تو ضرور ادائیگی کرے۔ اور اگر حالات سے

مجبور ہے تو کم از کم قرض خواہ کے پاس جا کر اسے حالات سے مطلع کرے اور اس سے معذرت کر لے۔ ارشاد ربانی ہے:

«وَأوفوا بالعقود ان العہد کان مستوفیاً» (۲۴: ۱۴)

کہ "اپنے عہد کو پورا کرو۔ عہد کے متعلق یقیناً قیامت کو باز پرس ہوگی"

یعنی سائل کے سوال پر آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے تو بخشش کی بشارت دے دی۔ مگر اللہ تعالیٰ نے ہی وقت وہی بھیج کر اس بشارت میں نرمیم فرمادی۔

آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے معروض آدمی کی نماز جنازہ پڑھنے سے بھی اجتناب فرمایا، حدیث ذیل ناظر ہو:

”عن سلمة ابن الأكوع قال كنا جلوسا عند النبي صلى الله تعالى عليه وسلم اذ أتى بجنازة فقالوا صل عليها فقال هل عليه دين؟ قيل لا فصلت عليها، حاقوا بجنازة اخرى فقال هل عليه دين؟ قيل نعم قال فهل ترك شيئا؟ قالوا ثلثة دنانير؟ فصلت عليها - ثم اتى بالثالث فقال هل عليه دين؟ قالوا ثلثة دنانير قال هل ترك شيئا؟ قالوا لا قال صلوا على صاحبكم قال الحد قادم“

”صل عليه يا رسول الله وعلى ذمته“ فصلت عليه“ (بخاری)

”سلمة بن اکوع سے روایت ہے کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے پاس بیٹھے۔ ایک جنازہ لایا گیا۔ صحابہ نے آپ سے درخواست کی کہ اس کی نماز جنازہ پڑھیں، آپ نے پوچھا اس پر کوئی قرض ہے؟ عرض کیا گیا، نہیں، تو آپ نے اس کی نماز جنازہ پڑھادی۔ پھر دوسرا جنازہ لایا گیا، فرمایا، اس پر کچھ قرض ہے؟ کہا گیا، ہاں! فرمایا، وہ کچھ چھوڑ گیا ہے؟ صحابہ نے نہ جواب دیا۔ تین دینار! پس آپ نے اس کی نماز جنازہ پڑھادی۔ پھر تیسرا جنازہ لایا گیا، آپ نے استفسار فرمایا، اس پر کچھ قرض ہے؟ صحابہ نے کہا، ہاں یا رسول اللہ، تین دینار کا قرض ہے؟ فرمایا، کیا کچھ چھوڑا ہے؟ عرض کیا، کچھ نہیں! آپ نے فرمایا، خود ہی اپنے ساتھی پر نماز پڑھ لو! ابو قتادہ کہنے لگے، یا رسول اللہ، آپ نماز پڑھا دیجئے، اس کا قرض میرے ذمہ ہوا! تو آپ نے اس پر نماز پڑھی! (بخاری)

یہ وہ دور تھا جب مملکت اسلامیہ تھی دست تھی۔ فتح مکہ کے بعد جب بیت المال میں قومی فنڈ جمع رہنے لگا تو آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ان غریب مسلمانوں کے قرضے، جو فوت ہو جاتے اور قرض باقی چھوڑ جاتے، اپنے ذمہ ڈال لیتے تھے۔ اور یہ آپ کا امت پر بڑا احسان ہے۔ حضرت ابو ہریرہ فرماتے ہیں:

”قال كان رسول الله صلى الله عليه وسلم يأتى بالرجل المتوفى عليه الدين فستل هل ترك لذي من فضاء؟ فان حدث انه ترك دفاء، صلى وآلا قال للمسلمين صلوا على صاحبكم، فلما فتح الله عليه الفتوح قام فقال: انا اول بالمؤمنين“

من النفس هم فمن توفى من المؤمنین فترک دینا فعلی قضا عک ومن ترک مالا فهو لورثتہ « (متفق علیہ)

کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے پاس جب کوئی میت لائی جاتی تو آپ پوچھتے کیا اس نے قرض کی ادائیگی کے لئے کچھ چھوڑا ہے؟ اگر تنایا جاتا کہ ہاں اتنا مال چھوڑ گیا تو آپ اس کی نماز پڑھا دیتے، وگرنہ مسلمانوں سے فرماتے، اپنے بھائی کی نماز تم خود ہی پڑھ لو۔ پھر جب اللہ تعالیٰ نے آپ پر فتوحات کا دروازہ کھول دیا تو آپ منبر پر تشریف لائے اور فرمایا، میں مومنوں کا ان کی اپنی جانوں سے بھی زیادہ خیر خواہ ہوں، تو جو کوئی فوت ہو جائے اور اس پر قرض ہو تو اس کی ادائیگی میرے ذمہ ہوگی اور مال چھوڑ جائے تو وہ مال اس کے ورثاء کے لئے ہے « (بخاری، مسلم)

حدیث مذکورہ سے ہی فقہار نے یہ حکم اخذ کیا ہے کہ وہ شخص جو قرض چھوڑ کر مرے لیکن اس کی ادائیگی کا کوئی ذریعہ نہ ہو، تو اسلامی حکومت اپنے سرکاری خزانے سے اس کا قرض ادا کریگی۔
ناوہدنگی:

مقروض کی نیت کا پھل اسے مل کر رہتا ہے:

« عن ابی ہریرۃ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم، قال: من اخذ من الناس یرید ابراہما اذی اللہ عنہ ومن اخذ یرید انلا فھا اتلفہ اللہ علیہ « (بخاری)

ابو ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے فرمایا کہ نبی اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا، جو شخص لوگوں سے قرض لے اور ادائیگی کی نیت رکھتا ہو، اللہ تعالیٰ اسے ادائیگی کرنے کی توفیق دیکھا اور جو کوئی تلف کرنے کا ارادہ رکھتا ہو، اللہ تعالیٰ خود اسے تلف کر دیکھا۔

« عن ابی ہریرۃ، ان رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم قال: مطل الغنی ظلمہ «
 فاذا اتبع احدکم علی جلیبی فلیتبع « (متفق علیہ)

« ابو ہریرۃ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا، صاحب توفیق کا رادائیگی میں، تاخیر کرنا ظلم ہے اور جب تم میں سے کوئی شخص کسی صاحب توفیق کے حوالہ کی جائے تو اس غنی کو چاہیے کہ حوالہ قبول کرے۔

ناوہدنگی، بحیثیت تعزیری جرم:

« وعن الشریب، قال قال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم: لیت الواجد یجزل

عرضہ بیعت لہ و عقوبتہ ان یحبس لہ ؟ (ابوداؤد - النسائی)
 شریعہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا: ادائیگی کر سکنے والے کی نادمگی
 اس کی بے عزتی اور سزا کو جانز کر دیتی ہے۔ ابن مبارک نے کہا، بے عزتی یہ ہے کہ اسے برا بھلا
 کہا جائے۔ اور سزا یہ کہ اسے قید کر دیا جائے۔

بن ادائیگی:

اگر مقروض سے پیسہ آسکے تو اصل رقم سے کچھ زیادہ دے دے۔ اور یہ چیز بطور شکر یہ ہوگی۔ نہ کہ بطور سزا
 و جب ہے کہ قرض سزا خود اس کا مطالبہ کرے) بلکہ ادائیگی کی یہ بہترین صورت ہے۔ اور اگر وہ اصل چیز
 سے کچھ بہتر ادا کر سکے تو یہ بھی ادائیگی کی احسن صورت ہے۔

۱۔ عن جابر قال: کان لی علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم دین فقضا فی ذراد فی؟ (ابوداؤد)
 حضرت جابر بن مسعود سے مروی ہے کہ میں نے نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے قرض لینا تھا۔ سو آپ نے حساب
 چکا دیا اور مجھے کچھ زیادہ بھی دیا۔

۲۔ "وعن ابی رافع قال: استسلف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بکراً فباعہ تہ ابل
 من الصدقاتہ، قال ابو رافع، فامر فی ان اقضی الرجل بکراً فقلت لا اجد الا
 جملاً خیاراً رباعیا فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم "اعطہ ایتاۃ فان خیر
 الناس احسنہم قضاہاً" (مسلم)

"حضرت ابو رافع سے مروی ہے کہ حضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ایک جوان اونٹ قرض لیا۔ پھر آپ
 کے پاس زکوٰۃ کے اونٹ آئے۔ ابو رافع کہتے ہیں کہ آپ نے مجھے اس آدمی کا اونٹ ادا کرنے
 کا حکم فرمایا۔ میں نے عرض کیا کہ اس مال میں تو اس سے بہتر اونٹ (چھ سات برس کے چار رنگوں
 والے) موجود ہیں۔ آپ نے فرمایا "وہی دے دو۔ کیونکہ لوگوں میں بہترین آدمی وہ ہے جو
 ادائیگی میں اچھا ہے۔"

آپ نے ایک چیز کے عوض اس سے بہتر چیز واپس کی۔ اور امت کے لئے ایک عام اصول بھی ارشاد فرمایا
 کہ تم میں سے بہتر وہ ہے جو ادائیگی میں بہتر ہے۔ اور اگر اچھی چیز ادا نہیں کر سکتا تو پھر ادائیگی کے وقت شکر یہ تو ضرور
 داکرے کہ یہ بھی حسن ادائیگی کی ایک شکل ہے۔

عن عبد اللہ بن ابی ربیعۃ قال استقرضت من النبی صلی اللہ علیہ وسلم اربعین
 الفاً، فباع مالاً، فدفعہ لہ و قال باریک اللہ لعلی فی اہلک و مالک التماجزاء

السلف الحمد والاداء (رواه النسائی)

عبد اللہ بن ابی ربیع سے روایت ہے کہ مجھ سے نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے چالیس ہزار درہم قرض لئے۔ پھر جب مال آیا تو آپ نے وہ رقم مجھے لوٹا دی اور فرمایا "اللہ تعالیٰ تیرے مال اور اہل بیت پر برکت عطا فرمائے؟ پھر فرمایا "قرض دینے کا بدلہ صرف اس کی حسن ادائیگی اور شکر یہ ادا کرنا ہے" (نوٹ) یہ قرضے جو آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم لیا کرتے تھے، ریاستی ضروریات کو پورا کرنے ہوتے تھے۔ ورنہ اپنی ذات کے لئے تو آپ کو ایسے قرضوں کی ضرورت ہی نہیں ہوتی تھی۔ آپ نے آخراً تک فقر، ہی کو پسند فرمایا۔

مقروض نے اگر وقت پورا دیا تو نہیں کی اور قرضخواہ آکر تقاضا کرتے وقت کچھ سخت سست بات کا مقروض اسے تحمل سے برداشت کرے۔

"وعن ابی ہریرۃ قال تقاضی رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فاعلظ لہ فہم اصحابہ فقال "دعہ فان لصاحب الحق مقالا، واستروا لہ بعیرا فاعطوا ایاء" قالوا "لانہم الا افضل من سیتہ قال اشتروک فاعطوہ فان خیرکم احسن فنعاء" (متفق علیہ)

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ ایک آدمی نے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے قرض کا تقاضا کیا اور سخت سست کہنے لگا۔ صحابہؓ نے اس کو ایذا دینے کا ارادہ کیا تو آپ نے فرمایا "اسے کچھ نہ کہو، حق والے کو بات کرنے کا حق ہے، اس کیلئے اونٹ خریدو اور اسے دیدو" صحابہؓ نے عرض کیا "ہمیں اس کے اونٹ جیسا تو نہیں مل رہا، لیکن اس سے بہتر ملتا فرمایا" وہی خرید کر دیدو کیونکہ تم میں سے بہتر وہ ہے جو ادائیگی میں اچھا ہو۔"

قرضخواہ سے سفارش:

قرض دینے والوں کو اللہ تعالیٰ یوں ہدایت فرماتے ہیں:

"وَإِنْ كَانَ ذُو عُسْرَةٍ فَنَظِرَةٌ إِلَىٰ مَيْسَرَةٍ وَإِنْ تَصَدَّقُوا خَيْرٌ لَّكُمْ"

کہ "اگر مقروض تنگ دست ہے تو اسے فراغت تک مہلت دو۔ اور اگر اسے معاف ہی تمہارے لئے بہتر ہے"

اور آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا

"وعن عمران بن حصین قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، من كان ذی

سجد حق نعمت اخذہ کان لہ بکل یوم صدقۃ“ (سرواہ احمد)
 عمر ابن خطابؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا جس شخص کے
 ذمہ کسی کا قرض ہو اور مقرض ادا ایگی میں تاخیر کرے تو قرضخواہ کے لئے ہر دن کے عوض صدقہ ہے؛
مقرض سے نرمی اختیار کرنا:

”و عن ابی قتادۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم: من سترہ ان ینتیئہ
 اللہ من کرب لیم الیامنہ فلینفّس عن معسر او یضع عنہ“ (مسلم)
 ابو قتادہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا ”جس شخص کو یہ بات
 محبوب ہو کہ اللہ تعالیٰ اسے قیامت کی سختیوں سے نجات دے تو اسے چاہیے کہ تنگ دست کو بہلت
 دے یا پھر اسے معاف کر دے“

اسی مضمون کی ایک دوسری حدیث ملاحظہ فرمائیے:

”و عن ابی الیسیر قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم یقول: من انظر معسراً
 او وضع عنہ اللہ فی قلبہ؟“ (مسلم)

”ابو الیسیرؓ سے روایت ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو یہ کہتے سنا ہے ”جو شخص تنگ دست
 کو بہلت دے یا اسے معاف کر دے، خدا تعالیٰ اسے اپنے سایہ میں جگہ دیگا“
دوسرے کے قرض کی ادائیگی:

دوسروں کی طرف سے قرض ادا کر دینا باعثِ مغفرت اور بڑے ثواب کا کام ہے۔

”و عن ابی سعیدؓ الحدادی قال اتی النبی صلی اللہ علیہ وسلم بجنازۃ لیس علی علیہ فقال
 هل علی صاحبکم دین؟ قالوا نعم، قال هل ترک لہ من وفاق؟ قالوا لا، قال صلوا علی
 صاحبکم“ قال عتی بن ابی طالب ”علی دینہ یا رسول اللہ؟ فتقدّم فصلی علیہ؟“
 ”وفیہ روایت معناه: وقال فلک اللہ، ہانک عن التارکما فلکک، ہانک اخیک المسلم
 لیس من عبد مسلم یقضی عن اخیه دینہ الا فلک اللہ، ہانک لیم الیامنہ“ (سرواہ کافی)
 شرح السنۃ

ابو سعیدؓ حدیث سے مروی ہے کہ نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے پاس ایک جنازہ لایا گیا تاکہ آپؐ اس کی نماز
 پڑھائیں۔ فرمایا ”کیا تمہارے ساتھی پر کچھ قرض ہے؟“ بولے ”جی ہاں“ فرمایا ”کیا اس نے قرض کی ادائیگی
 کے لئے کچھ چھوڑا ہے؟“ عرض کیا ”نہیں“ فرمایا ”تو پھر اپنے دوست پر خود ہی نماز پڑھ لو، حضرت

علی بن ابی طالب نے عرض کیا "یا رسول اللہ، اس کا قرضہ میرے ذمہ ہو گا" تو آپ آگے بڑھے اور اس کی نماز پڑھائی۔

"اور اسی مضمون کی ایک اور روایت میں ہے کہ آپ نے حضرت علی سے فرمایا "جس طرح تو نے اپنے مسلمان بھائی کی گردن آگ سے آزاد کی ہے اسی طرح اللہ تعالیٰ تجھے نارِ جہنم سے آزاد کرے" پھر فرمایا "جو مسلمان اپنے مسلمان بھائی کا قرضہ ادا کرتا ہے، اللہ تعالیٰ روزِ قیامت اس کے نفس کو آزاد فرمادے گا" (شرح السنۃ)

لین

لین دین کرتے وقت یا قرض لیتے وقت بعض اوقات کوئی چیز رہن رکھنے کی ضرورت بھی پیش آجاتی ہے خصوصاً جب لین دین کرنے والوں میں سابقہ اعتماد قائم نہ ہو۔ لہذا اس کے احکام بھی ملاحظہ فرمائیے۔

۱- "عن سعید بن المسیب ان رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم قال لا یعلق الدھن

من صاحبہ الذی مرھنتک لہ غنمہ وعلیہ غرمک" (سراوۃ الشافعی مرسلاً)

سعید بن المسیب سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا: "گروہن کسی گرو رکھی ہوئی چیز کو اس کے اصل مالک سے نہیں روک سکتا۔ اس کی زیادتی بھی اسی کے لئے ہے اور

اس کا تاوان بھی اسی پر ہے"

اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ مرہونہ چیز کے نفع و نقصان کا ذمہ دار اصل مالک رہتا ہے۔ مثلاً اگر کوئی مرہونہ جانور مر گیا تو یہ نقصان اصل مالک کا ہے، مہر تہن کا نہیں۔ اسی طرح اگر جانور نے بچہ جناتو وہ بھی اصل مالک کا ہوگا۔

۲- "عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم "الظھر یرکب بنفقتمہ اذا کان

مرھوناً ولین الدّ یشرب بنفقتمہ اذا کان مرھوناً۔ وعلی الذی یرکب ویشرّب

النفقۃ" (ریحانہ)

"المرہونہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا: "مرہونہ جانور کی پیٹھ سوار

کیلئے اور شیر دار مرہونہ جانور کا دودھ پینے کے لئے اس کے اخراجات کے عوض جائز ہے۔ اور

جو شخص سواری کرتا یا دودھ پیتا ہے، اس کے ذمہ اس کا خرچہ ہے"

یعنی شیر دار جانور کا دودھ اس کی خوراک کے عوض اور سواری والے جانور کی سواری اس کی خوراک کے

عوض مہر تہن کے لئے جائز ہے۔ مگر جانوروں کے علاوہ دوسری مرہونہ اشیاء سے فائدہ اٹھانا جائز نہیں۔

اگر کچھ فائدہ حاصل ہو تو وہ رہن رکھنے والے کا ہوگا۔ مثلاً کسی نے مکان کو رہن رکھا ہے تو اگر مہینہ اس کا کرایہ وصول کرے تو وہ رقم راہن کی ہوگی جو کہ اصل مالک ہے نہ کہ مہینہ کی۔ اور اگر وہ خود اس میں رہتا ہے تو اسے مناسب کرایہ راہن کے حساب سے وضع کرنا ہوگا۔ اسی طرح مرمت مکان کا خرچہ بھی اصل مالک کے کھاتہ میں جاتے گا۔

یہی صورت زمین کی ہے۔ مہینہ اگر خود کاشت کرے تو بحیثیت کاشتکار وہ اپنے حصہ کا مستحق ہے۔ زمین کا حصہ اس کے اصل مالک کے کھاتہ میں وضع ہوگا۔ اور اگر کسی کو کاشت کے لئے دے دے تو بھی زمین کا حصہ اصل مالک (راہن) ہی کا حق ہے جو کہ اس کے قرضہ سے وضع کیا جائیگا۔ اس کے علاوہ وہ چیزیں جن کے رکھنے پر کوئی خرچ نہیں آتا اور باسانی منجھالی جاسکتی ہیں۔ مثلاً زیور، مشین وغیرہ۔ ان سے استفادہ کرنے کا مہینہ کو کوئی حق نہیں، وہ اس کے پاس بطور امانت ہیں۔

بقیہ تصریحات:

..... تو یقین کیجئے، وہ اس جرم حق کے اقرار ہی مجرم بھی ہیں اور وہ اس جرم کی سزا بھی چاہتے ہیں۔
 افسوس یہ ہے کہ جس چیز کا ان کے منشور میں، ان کے بیانیوں اور تحریروں میں ذکر نہیں ہے اور جس کو انہوں نے اپنی طرف سے قوم کے سامنے پیش بھی نہیں کیا، اسے اپنی طرف سے گھڑ کر ان کے سرمخو پنا اور پھر ان کو مورد الزام ٹھہرانا انصاف کی بات نہیں ہے۔
 بہر حال ملّا ازم کی مکروہ اصطلاح استعمال کر کے یہ لوگ دراصل اپنے آپ کو بے نقاب کر رہے ہیں تاکہ لوگ ان کے دعوے میں نہ آئیں۔ اس صاف گوئی پر قوم کو ان کا شکر گزار ہونا چاہیے۔